

# DÉLMAGYARORSZÁG

## Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K | Negyed évre - - 90 K  
Félévre - - 180 K | Egy hónapra - - 30 K  
Egyes szám ára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

## POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:  
nagyatádi Szabó István, földm. miniszter.  
Főmunkatárs: Tankovits János, nemzetgy. képviselő.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.  
Telefon: 114. — Nyomda: 110.  
Hirdetések milliméter árszámítással

## A piac.

Csak nőtt-nőtt a kérdés, amely először nem is volt kérdés s ma már a városban szinte mindenkit érdeklő, mindent átfogó, elsődrendű, existenciákat támasztó vagy megdöntő nagy kérdés, amely immár a városi képviselőtestület elé tartozik. Ugy érezzük, hogy ez ügyben a képviselőtestületnek salamonai ítéletet kell hozni.

Nem akarunk a kérdés eldöntésének elébe vágni, de kötelességünknek tartjuk objektíven, tárgyilagosan megbírálni egyik vagy másik eshetőséget, ami nekünk könnyű dolog s amit az érdekeltek egyike sem tehet meg.

A piacot a polgármesteri intézkedés csak ideiglenesen helyezte a Teleki-térre azzal, hogy annak egyik része véglegesen ottmarad. Ezt így el is intézték volna, akkor azonban az összes helyi lapok, vagyis azokon át a közönség, egyöntetűen állást foglaltak a piacnak régi helyére még csak részben visszahelyezése ellen is.

Bennünket ez állásfoglalásra az birt, hogy ez esetben a város teljesen ingyen, minden kiadás nélkül, régóta annyira óhajtott sétányhoz jutna, amely kedvenc sétahelyévé válhatna nemcsak a belső városrészben lakóknak, hanem mindenkinek, aki szereti a sétát. Egy ilyen sétány annyira hiányzott a városnak, mint a falat kenyér s e hely szinte hivatott arra, hogy a város sétahelye legyen, ahol padok elhelyezésével nemcsak hetipiacok alkalmával, hanem máskor is, a hét minden napján lelkes, élénk forgalom lenne. Sőt a város még hasznót is huzhatna belőle a padok bérbeadásával.

A másik hely pedig mindeztől elvárhatóan, kihasználatlanul hevert s kopaszágával eléktelenítette az egész utcát, az egész környéket.

Azonban felmerült egy fontos momentum, amelyet figyelmen kívül hagyni bűn lenne s ez az Erzsébet-uti kereskedők existenciája, akik úgy vélik, hogy a piac áthelyezésével üzleteik tönkre mennének, mert eddig a piac adott nekik megélhetést. Tagadhatatlan, hogy ott sok kereskedő van, aki tekintélyes adót fizet, kell, hogy észrevétele meghallgatást nyerjen.

Van még egy más körülmény is, ami még jobban komplikálja e kényessé vált ügyet s ez az, hogy a piac új helyére az evangélikusok templomukat szeretnék felépíteni.

Felmerült az a terv, hogy az evangélikusok templomának sokkal szebb és megfelelőbb hely lenne a Deák-téri óvoda helyén s ha ez keresztül vihető lenne, úgy ez a kérdés elmaradna. Egy másik terv meg azt azt mondja, hogy próbaképpen a piacot bizonyos ideig mostani új helyén kell hagyni, hogy az Erzsébet-uti kereskedők bebizonyítottak lássák azt, hogy a piac nélkül is megélnek, ha pedig nem így lenne, akkor még mindig vissza lehetne helyezni a piacot.

Bizonyos, hogy e tervek között van olyan is, amely megfontolást igényel s kizárta teszi azt, hogy ez ügyben könnyen határozatot lehessen mondani. Bizzunk abban, hogy a városi képviselőtestület a tanács javaslatának meghallgatásával a legmegfelelőbb határozatot hozza s talán sikerül olyan megoldást találnia, amely mindenkit teljesen kielégít.

## Nagyatádi Szabó nélkül nincs kormányzás.

Budapest, jun. 7. Az utóbbi napokban a sajtót erősen foglalkoztatja az új egységes kormánypart alakításának politikai gondolata. Az egyes sajtóorgánumok mind sürribben nyilvánulnak meg abban a felfogásban, hogy az új pártalakítást nagyatádi Szabó István kikapcsolásával terveznék. Ezzel az állítással szemben alaposan tájékoztatott kormánypolitikai körökben azt hangoztatják, hogy a mérvadó politikai tényezők egyáltalában nem gondolnak arra, hogy az egységes politikai pártot nagyatádi

Szabó István kikapcsolásával hoznák létre. Az új egységes párt csak úgy lehet kombinálva, ha a kormány politikai támogatására a városi intelligencia és a kiszagdatársadalom összefog. Kétség nem férhet ahhoz, hogy a kiszagdatársadalom vezetője ma nagyatádi Szabó István, az ő közreműködésének mellőzését a vezető államférfiak annál kevésbé fogják elkövetni, mivel megbízható támasza volt a kormány politikájának és erős kormányzati érzékről és kártársról tesz tanuságot.

## Folytatták a költségvetés részletes tárgyalását.

### A Ház mai ülése. — Elfogadták a belügyi, kereskedelemügyi és pénzügyi költségvetést.

A nemzetgyűlés mai ülést Rakovszky István elnök háromnegyed 11 óra után megnyitja.

A belügyi tárca költségvetésének általános vitájában Ereky Károly a választójog kérdésével foglalkozik és indítványt nyújt be a választhatóság korlátozása ügyében.

Hornyánszky Zoltán az internálásokról beszél és azok fenntartását szükségesnek tartja.

Elnök a belügyi költségvetés általános vitáját berekeszti.

Gróf Ráday Gedeon belügyminiszter: Nem hiszem, hogy akadna ember az országban, aki elhinné azt az állítást, hogy a kormány ki akarja forgatni jogaiból azokat, akik a háboruban érdemeket szereztek. A kormány a jogrend állásponjtára helyezkedett. A mozirendelet nem jogfosztás. Bródy Ernő felelőssé teszi őt a rendeletért, bár tudja, hogy azt nem ő hozta. Erre vonatkozóan kijelenti, hogy a mozirendelet nem belügyi, hanem kormányrendelet és azt teljes egészében magáévá teszi.

Bródy Ernő kérdezi a belügyminisztertől, miért kap Stead angol ezredes akkor mozit Budapesten, amikor 10 éves magyar állampolgároktól elveszik.

Ernst Sándor a főváros helyzetével foglalkozik.

Gróf Ráday Gedeon belügyminiszter fontosnak tartja, hogy a főváros pénzügyei rendben legyenek. Igéri, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértően ezt el is fogja rövidesen intézni.

Ezután a Ház elfogadja a belügyi tárcára vonatkozó költségvetést általánosságban és részleteiben.

Frühwirth Mátyás foglalkozik a szakszervezetekkel és indítványt terjeszt be ez ügyben.

Gelencsér István a tisztviselők nehéz helyzetéről beszél, amely az országra nagy terhet ró. Apasztani kell a tisztviselők számát.

Fertsák Jenő a vidéki pénzügyi adminisztráció nehézségeit vázolja, kéri a pénzügyminisztert, hogy a nyugdíjasok helyzetén segítsen és részesítse őket kedvezményben.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter elismeri, hogy az adóterhek igen nagyok, de meg van győződve arról, hogy a magyar

ember mindent elvisel, csak az igazságtalanságot nem. A leszerelt katonatisztek a társadalomban minél nagyobb számmal akarja elhelyezni. A pénzügyi és közigazgatási adminisztráció eddig is sokba került, kéri a közönséget, hogy ne csufolja, de tisztelje a fináncot.

Ezután a pénzügyi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadják.

Szterényi József a kereskedelmi költségvetést bírálja és a munkáskérdéssel foglalkozik. A mezőgazdasági termény szabadforgalmára szükség van. Szükségesnek tartja a szövetkezeteket, de a szabad versenynek érvényesülni kell. A Hangya utja egészen kapitalisztikus irányt vett. Beszél a kereskedelemügyi miniszter ipari politikájáról. A munkáskérdést a megértés szellemében kell rendezni. Határozati javaslatot nyújt be a nyári munkaszünetre és az ellátatlanokról szóló rendeletnek a kereskedelmi alkalmazottakra való kiterjesztésére vonatkozóan.

Elnök az ülést háromnegyed 14 (háromnegyed 2) órakor felfüggeszti és folytatását délutánra tűzi ki.

A délutáni ülést Kenéz Béla alelnök egy-negyed 17 (egy-negyed 5) órakor megnyitja.

Homonnay Tivadar foglalkozik a kereskedelmi miniszter programbeszédével és Szterényi beszéde kapcsán a munkanélküliséggel. A munkáskérdés megoldását a munkakalkuláció megteremtésében látja.

Frühwirth Mátyás a munkanélküliségről beszél. Az ipartörvény revízióját sürgeti, ez jó hatással lenne a kisiparosokra.

Weisz Konrád a vasuti forgalmat bírálja. A konszolidációt egyetlen hivatal sem tudja úgy felmutatni, mint az államvasutak.

Hermann Miksa a költségvetésről beszél általában, amelyet kielégítőnek tart. A Máv. hamar kievickélt a deficitből. A költségvetést elfogadja.

Kerekes Mihály a vasutasok helyzetéről beszél, a költségvetést nem fogadja el.

Rassay Károly betérjeszti a bíráló bizottság jelentését Benkő Gábor, Vértess Vilmos István petíciója ügyében, akiket az elnök véglegesen igazolt képviselőknek jelent ki.

Elnök indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartsa. A Ház így határoz és az ülés fél 20 (fél 8) órakor véget ért.

## Gazdaságilag szükséges Magyarország egysége.

### A trianoni békeszerződés a francia kamarában.

Páris, jun. 7. A kamara ma kezdte meg a trianoni békeszerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat vitáját. Jelen volt Briand miniszterelnök is. Guernier előadó mindenekelőtt vázolta a Habsburg-császárság történetét. Ezután áttértek a szövetségesek egyezségének méltatására. Az előadó kijelentette, hogy a szövetségesek győzelme a népeknek visszaadta nemziségüket. Guernier kijelenti, hogy a Cseh-szlovák köztársaság kialakulásával az idegen ajku népet nem lehetett meghagyni a magyar uralom alatt. *A magyar határ egysége mellett sikraszáll, mert szerinte nemcsak ott áll a nemzetek könyvének történelmében hagyományával, hanem gazdaságilag szükséges is.* Ami Millerand kísérőlevelét illeti, amelyet a magyar béke delegációnak a békefeltétellel egyidőben adtak át, az előadó megállapítja, hogy a szövetségesek akkor is és most is abban a szellemben jártak el, ami a szerződésben foglalt határozattal

megegyezik. A szövetséges hatalmak azokkal az esetekkel is foglalkoztak, amelyek nem felelnek meg a megállapított határok gazdasági és ethikai követelményeinek. *A szónok szerint az esetleges helyszínen folytatott tanulmányok felszínre hozzák annak a szükségességét, hogy a határ egyes pontjait meg kellene változtatni.* A vizsgálat megtartásáról azonban eddig még nem volt szó. Margain felszólalásában kifejtette, hogy a trianoni szerződés ép oly kevésbé veszélyezteteti Középeurópa tartós békéjét, mint a saintgermaini szerződés. *Magyarországon ép úgy, mint Ausztriában, fontos gazdasági kapcsolatokat szakítottak szét.* Az új Ausztria végzetes csatlakozási politikája főleg általános elkedvetlenedést váltott ki. Magyarországon elejtették a demokratikus elemeket, akik a franciák barátságára számíthattak. Ezután az ülést berekesztették és a békeszerződés tárgyalásának folytatását holnapra halasztották.

## A Tisza-gyilkosság mai tárgyalása.

### Negyvenegyedik nap. — Vallomás Friedrich büntelensége mellett.

A folytatólagos főtárgyalást dr. Gadó István elnök fél 10-kor megnyitja. Felolvassák Farkas Ilona vallomását, aki a forradalom kitörésekor Gärtner Marcellnél volt cseléd és jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik. Azt vallja, hogy 1918 október 31-én délelőtt Gärtner otthon beismerte, hogy a délelőtti folyamán meg akarta gyilkolni Tiszát.

Gärtner Marcell kéri a tanu elővezetését és szembesítését.

Alszegehy Béla ezredes, a volt katonai rendőrség parancsnoka elmondja, hogy november 6-án előállítottak egy embert, akiről azt mondták, hogy ő Tisza gyilkosa. Ez az ember kijelentette, hogy *Tiszát Dobó golyója ölte meg.* November 7-én Pollacsek főhadnagy jelentette, hogy Csernyák és Sztanykovszky nála jártak és kérték, ha elfogató parancs érkezne be ellenük, értesítse őket idejekorán. Azt a katonát, aki jelen-

teni jött hozzá, hogy megölték Tiszát, valószínűen Kundekkernek hívják. *Friedrich mindent megtett a gyilkosok kézrekerítése érdekében.* Vallomására megesketik.

Polacsek Sándor, aki a forradalomkor a katonai rendőrség VII. kerületének parancsnoka volt, lényegében ugyanazt vallja, mint Alszegehy ezredes.

Szauerwein Károly miniszteri főtanácsos lényegtelen vallomása után Kemény Ferenc hiriapírot hallgatják ki. Megemlíti, hogy Szamuelli egy alkalommal fenntjárt a Pesti Hirlapnál, ahol Kérivel meg Ormos Edével tanácskozott. A következő tanu, Steinitz Ödön, Gärtner sógora megtagadja a vallomást. Bartók Barnabás, Balog Julia és Gégus nevű fővárosi tisztviselő terhelően vallanak Dobóra és Horváth-Sanovitsra. Vallomásaik után az elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtre halasztja.

\*\*\*\*\*

## Dvorcsák Győző harca a pittsburgi szerződés ellen.

### A tótok a magyarokkal akarnak élni.

Prága, jun. 7. „Venkov“ tudósítója beszámol Dvorcsák képviselő tevékenységéről. Dvorcsák valamennyi párisi előkelő személyiségnek levelet küldött és abban utalt arra, hogy *a népek önrendelkezési joga senki számára sem oly illuzórikus, mint a tót nép számára.* A pittsburgi szerződés és az ahhoz mellékelt ezer tót által aláírt határozat — amint azt megjegyzi — érvénytelen. Tehát azok az alapok, amelyeken a cseh köztársaság épül — semmisek, az aláírók határozata azt állítja, hogy *ők nem mint csehek, hanem mint tótok akarnak élni Magyarországgal, a bolsvizmus ellenfelével.*

## Ma már nincs távirati cenzura Magyarországon.

Budapest, jun. 7. Az 1921 május 29-iki minisztertanács határozott a távirati cenzura megkönnyítéséről. Ez a határozat ma életbe lépett, az összes Magyarországon feladott sürgönyök cenzurázás nélkül továbbíthatnak a címzetteknek.

## A szövetségesek felső-sziléziai haditerve.

### Angolok és franciák együttes akciója.

Berlin, jun. 7. A felsősziléziai angol főparancsnok terve szerint az angol csapatok megszállják a lengyelek által kiűritett területeket, a franciák pedig ellenőrzik a lengyelek visszavonulását. A szövetségesek akciója az iparvidék teljes mgtisztítására irányul.

### Tőzsde.

Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 6350, Magyar Hitel 1530, Osztrák hitel 830, Gizella —, Ált. Készén 5200, Salgó 5325, Lipták 416, Rimamurányi 2200, Adria 4700, Déli vasut 970. *Valutazárlat:* Napoleon d'or 790, angol font 925, dollár 245, francia frank 1990, márka 370, lira 1220, svájci frank 4225, rubel —, lei 390, szokol 350, korona-dinár 680, lengyel márka —.25, bécsi kifizetés —.39<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, osztrák korona —.39<sup>1</sup>/<sub>4</sub>. *Esti magánforgalom:* dollár 245, márka 364, szokol 346, lei 386, bécsi kifizetés —.38<sup>1</sup>/<sub>4</sub>.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 2.35, osztrák korona —.97, bécsi kifizetés 1.25 volt.

## Tizenhat pályázat az új villanytelepre.

### Czanyó László nyilatkozata a régi és az új telepről.

Nem régen vetődött fel az új villanytelep kérdése, nem régen mutatta ki Czanyó László, a városi közüzemek igazgatója, hogy ha nem építik fel az új, modern telepet, nem képesek ellátni a város szükségletét és állandóan deficittel dolgoznak, de már is az egész várost foglalkoztatja a kérdés, lesz-e új villanytelep. Ha lesz, lesz egész éjszaka áram, lesz egész nap áram és az jelentős stációja lesz Kaposvár fejlődésének.

A kérdést egy városi közgyűlésen Czanyó László igazgató vetette fel, ő tartja ébren, a kérdéstről ma így nyilatkozott:

— *Junius 15-én jár le a pályázat határideje.* A beérkezett pályázatokat feldolgozzuk és még ebben a hónapban a közgyűlés elé terjesztjük. Hogy milyenek a kilátások, arról nem merek beszélni, — még megközelítőt sem mondhatok erről. *Tizenhat jelentkező van, köztük több külföldi, németországi és ausztriai, ezek lényegesen olcsóbbak, mint a hazaiak.* Már a közgyűlésen is bebizonyítottam és ez az indoklás volt alapja a hozzájárulásnak, *a jelenlegi telep semmiképpen nem felel meg a célnak, a város iparüző és kereskedő polgárainak egyenesen létérdeke, hogy az új villanytelep felépüljön.* Ma ipari áramot nem tudunk adni, olyan drága az energia és még ebben az évben is olyan drága lesz, hogy az iparosok és kereskedők nem bírják ki. Magyarországon az iparra szomorú idők járnak, a mi iparunk versenyképtelen, a városoknak elő kell mozdítani a helyzet javulását minden eszközzel, de főképpen azal, hogy az ipartelepeket olcsó energiához juttassuk. Nagyok a mizériák a város világi-tása tekintetében is, a lakosság egyharmad része kaphat csak áramot, kétharmad részénél nincs villany és nekem *nincs módomban egy lámpát is engedélyezni.* Naponkint jönnek a kérvények, egyiket sem tudom kezdvezően elintézni. Az összes ipartelepek szívesen vennék, ha a különféle erők helyett villannyal hajthatnák gépeiket és ez óriási jövedelmet jelentene a városnak. Voltam a földmívelésügyi minisztériumban, ott ezt a kérdést (országos vonatkozásban) megértéssel kezelik, ez is arra indított, hogy Kaposváron kiforszírozzam. *Remélem, hogy felülről sikerül anyagi segítséget is kapnom.* Ha ez sikerül és az új telepet felépítjük, *Kaposvár város ipara fellendül és egész Dunántul gazdasági gócpontja lesz.*

\*\*\*\*\*

## Gratz Gusztáv cikket irt Prágában.

### Le kell a kínai falat dönteni.

Prága, jun. 7. A cseh-magyar tárgyalások alkalmával Gratz Gusztáv cikket irt a *Prager Tageblatt* mai számában a cseh köztársaság és Magyarország közeledésének megteremtésében. Ez a közeledés mindkét résznek fontos érdeke és remélhetően sikerülni is fog. Szükség van arra, hogy azt a kínai falat, amellyel egyes államok a felfordulás után körülvették magukat, ledöntsék. A szétदारaboltság gazdasági szempontból sem lehetséges, ez megakasztaná egész Európa gazdasági fejlődését.

## Konstantin király a fronton.

Páris, jun. 7. Konstantin király a kisázsiai harctérre utazik. Kiséretében vannak György trónörökös, András herceg, Gunaris miniszterelnök és Dusmanis tábornok, a vezérkar főnöke.

## HIREK.

— **Pártalakulás Szabáson.** A napokban alakították meg Szabás község lakosai a kisgazdapárt helyi csoportját. Az alakuló ülésen megválasztották a tisztkart is, mely a következőképpen alakult meg: elnök Bali Ferenc, alelnök Vida Mihály, jegyző Pálffy János, választmányi tagok: Böröczki József, Herbai János, Zákányi István, Méhes István, Bádonyi István, Kancsik János és Deák István. A párt már meg is kezdte működését és érintkezésbe lépett a megyei pártközponttal.

— **Szenzációs lesz a Széchenyi Körnek 12-én d. u. tartandó kerti ünnepélye,** nemcsak Donnerban, de a belvárosban is. A fáradságot nem ismerő vezetőség arra törekszik, hogy mindenki igényeit kielégíthesse. Ép ezért arról is gondoskodik, hogy a táncolni akarók kimulathassák magukat. Sok érdekessége lesz az estnek, de azt még elárulni nem szabad, azonban annyit meg-sughatunk, hogy János Margit vendéglősnő is kitesz magáért s ez alkalommal disznót rendez.

— **Mégis meggyilkolták a buzsáki plébánost.** Tegnap terjedt el a buzsáki plébános, Plachner László meggyilkolásának híre, éjszaka 11 órakor azonban az itteni csendőrséghez még nem érkezett jelentés, így a hírt valószínűtlennek találták. Az éjszaka folyamán azonban megjött a jelentés, amely szerint vasárnap éjszaka 11 órakor egy lakodalomból hazafelé tartó esperes-plébánost a templom előtt ismeretlen tettes lelőtte. A gyilkosság indító oka valószínűen személyes bosszu. A legerélyesebb nyomozás indult meg és megvan a remény, hogy igen rövid időn belül kézrekerül az elvetemült gyilkos. A megboldogult temetése június 8-án lesz Csurgón.

— **Porzsoló Kálmánnak,** az „Esti levelek” népszerű írójának folyó hó 21-iki szabad-előadására a jegyárúsítás Szabó Lipót könyvkereskedésében megkezdődött. A rendező azzal a kéréssel fordul Kaposvár város mélyen tisztelt közönségéhez, hogy a jegyeket annál is inkább haladéktalanul váltsa meg, mert a kiváló írónak erre az egyetlen estélyére, illetve a Porzsoló-est műsorára való tekintettel már az előzetes érdeklődés is oly nagy volt, hogy a jegyek előjegyzése keresztülvihető nem volt. Az est helyárai: földszinti (proscéneum) páholy 400 K, emeleti (proscéneum) páholy 300 K, földszinti páholy 280 K, emeleti páholy 200 K, földszinti ülő I—IV. sor 70 K, V—VIII. 60 K, IX—XIII. 50 K, XIV—XVI. 35 K, I. közép erkély I—II. sor 40 K, III—IV. sor 30 K, V—VII. sor 20 K, II. emeleti közép erkély I—II. sor 15 K, III—IV. sor 12 K, II. emeleti oldalarkély I. sor 12 K, II. sor 10 K.

— **Kik voltak a Horthy-ünnepélyen a banderisták?** Az egyik helybeli délutáni napilap e című cikkére vonatkozóan kötelességünknek tartjuk megemlíteni, nem áll az az állítás, hogy a beigért bandériumok közül csak a kadarkutiak jöttek be Kaposvárra. A 25 tagból álló bandérium a következő helységekből került ki: Kadarkut 10, Kaposmérő 4, Szilvásszentmárton 4, Patcza 4, Kaposvár 2, Zseliczkisfalud 1. Azt azonban készséggel elismerjük, hogy a kadarkuti bandérium megszervezése a kadarkuti jegyző, míg az egészé dr. Bálványossy Tibor vármegyei aljegyző érdeme.

— **Megyei tornaverseny Tolnavármegyében.** A Tolnavármegyei Testnevelési Bizottság június 29-én, Péter és Pál napján a megyei közép- és polgári iskolák tanulói részére a kultuszminiszter engedélyével Szekszárdon ifjúsági tornaversenyt rendez, a következő műsorral: Zenés szabadgyakorlat. Mintacsapatok tornázása. Mászás, magasugrás és tizenhatzor 50 méteres staféta. Egyéni összetett verseny. Korlát, nyújtó és 100 méteres síkfutás. Négyes csapatok sulydobás, magasugrás és 4-szer 100 méteres staféta. Fülelslapda mérkőzés. A 16-os csapatok részére örökös vándordíj a vármegye nőegyleti selyemzástól, a 4-es csapatok részére örökös vándordíj a megye pénztintézetei és részvénytársasági alapon álló kereskedelmi vállalatai egy értékes serleget ajánlottak fel. A győztes csapatok tagjai ezenkívül ezüst és kétféle bronzérmeket nyernek. Hallják ezt Somogyban? Hát nem így kell fejleszteni az ifjúsági testnevelést?

— **Szöllősgazdák figyelmébe.** Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter rendeletben értesítette valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy a vezetésére bizott miniszterium által forgalomba hozott állami szénkéneg métermázsájának árát a rendelet keltétől számított hatállyal az eddigi 5000 korona helyett 3500 koronába állapította meg, egyidejűleg a hordó biztosíték összegét métermázsánként 1200 koronára szálította le. Az állami szénkéneg továbbra is a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, valamint az általa beszerzett vidéki szénkéneg rak-tárak útján szerezhető be.

— **Nem vált be a Kert Szinpad.** Voltak Kaposváron sokan, akik szinte megesküdtek volna arra, hogy a Kert-Szinpad egy-két nap múlva eldobje dicstelen sorsára jut. Hát nem jutott. Így nem vált be a Kert-Szinpad, hanem bevált másként, mert jó, nívós s minden előadását tömött nézőtér élvezi. Nagy sikere van az „Ötől hétig” című kis darabnak, amelyben Percel Jolán, Deréky János és Beliczay Böske produkálnak szépet. A tréfákban sok tapsot kapnak Békéssy Antal, Árvay Rezső. A magánszámok közül ki kell emelni a ma megérkezett Kende Máriát, aki Kaposvár közönségének régi ismerőse, aki finom, artisztikus eszközeivel tökéletes hatást ért el. Doby Bösket egyre jobban megszereti a közönség, ráadásul kell mindennap adnia. Gonda Mancsi és Márkus József szólói mindenképen megérdemlik az elismerést, Tik-Tok szonglörök produkciója csodálatosan ügyes. A számokat Eberhardt Jenő karmester kíséri nagy zenei intelligenciával és izléssel.

— **Szétzabdalt holttest.** Budapesten a lágymányosi tó partján egy asszony zsákba varva egy fél emberi holttestre akadt, rendőrnök szölt és rövid keresés után a holttest másik részét is megtalálták. A holttest feje hiányzik. A rendőrség részletesen átkutatta a tavat, hogy a fejet megtalálják és így a személyazonosságát esetleg megállapítsák, de nem találták meg. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a közellakók emberek láttak három embert csomagot cipelve. A tó partján találtak egy cigaretta-tárcát, melybe Szita József van belevésve. A rendőrorvos véleménye szerint a gyilkosság egy-két nap előtt történhetett.

— **Holtnaknyilváníttások.** Az illetékes járásbírók holtnak nyilvánították Balog József szomajomi mezőgazdasági napszámot, aki a 19. honvédegyalozred katonája volt és 1916. végén orosz fogságban eltűnt és Huber István bolhási földművest, aki a 44. gyalogezredből 1914 végén eltűnt. A bejelentéseket hatvan napon belül kell megtenni.

— **A tej forgalmát szabadabbá tették.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a tej forgalmát, valamint a tejtermékek készítését és forgalmát szeptember hó 30-tól kezdődően az ország egész területén szabadabbá teszik. Ezzel egyszersmind hatályát veszti az Árvizsgáló Bizottság ármegállapítása.

— **Idegen valuták átszámítása illetéki-szabásnál.** A pénzügyminiszter legújabb rendeletében elrendelte, hogy az örökösödési illetéki szabásánál az idegen államok pénznemeihez megállapított értékek a következők szerint számítandók át koronaértékre: egy angol font 880 korona, egy dollár 215, egy frank 18, egy lengyel márka —.27, egy márka 3.55, egy lira 11.40, egy osztrák korona —.37, egy Romanow-rubel —.77, egy román lei 3.60, egy cseh szokol 3.15, egy svájci frank 37.50, egy koronadinár vagy frankdinár 6.45 korona.

— **Tovább esnek a husárok Budapesten.** A MTI jelenti: Budapesten a husárok esése még nagyobb méreteket fog ölteni a közeljövőben. A nagy állatbehozatal következtében a gulyásnak való marhahúst már 10 koronáért árúsítják.

— **Verekedés.** Kis István és Szabó Péter kocsisok ma este a Kontrássy-utcában egymással szembe hajtvá összeshólkóztak. A sok beszédnek verekezés lett a vége, a két kocsis alaposan helybenhagyta egymást. A dulakodásnak Péter Lőrinc kőműves vett véget, aki a bajvivó feleket jól ismerte és akinek közbelépése után mind a két kocsis elvágtatott — ellenkező irányba.

— **Kellemetlen ébredés.** Vasárnap jött Budapestről Kovács Arpad kaposmérői lakos. A vonaton elaludt és mire felébredt, hiányzott belsőzsebéből 30.000 koronát tartalmazó pénztárcája. Hosszas keresés után a kupé sarkában megtalálták a tárcát, pénz nélkül. Ismeretlen tettes ellen feljelentést tett.

x **Tagjainkhoz!** Értesítjük Tagjainkat, hogy szép választéku, tiszta gyapju, férfiszövetek és öltöny készítéséhez szükségeselt hozzávalók rendkívül olcsó áron beszerezhetők, melyeket, míg a készlet tart, központi irodánk melletti Kaposvári Szabómunkások Üzemhelyében árúsítunk. Friss, uradalmi cukorborsó naponként minden fiókületünkben, a piaci áron alul kapható. Somogy-megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete. 270

x **KÖNYV és ZENEMŰ** ujdonságok és bárhol hirdetett könyvek, a megjelenés napján, SZABÓ LIPÓT könyvkereskedőnél kapható. Kaposvár, Korona-u. 1. Egyes könyveket és egész könyvtárakat a legmagasabb árban veszek.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.  
Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.  
Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.  
Igazgató: Soós János.

Órák, ékszeres és  
látszerek a legol-  
csóbb áron. 257

**24 órás beosztást**

pár óra alatt elkészít:

**Csajághy Antal**

órás és ékszerész

KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 5. SZ.

**Kaszák!** Mindenkinek saját érdeke, hogy a világhírű „Vulkán” kaszát 90, 95 és 100 cm. hosszban 250 korona árban Langermann vas-kereskedőnél Székesfehérváron szerezzék be, mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem. Postán 5 drbos tételekben is szállítok. 232

## Szénagyűjtőt, borsajtót és szőlőzuzót

legjobb minőségben és előnyös áron szállít a  
Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T.

Kitűnő minőségű **boraimat**

olesó napi árban árusítom. Szőlősgazdák-  
nak felesleges jóállapotban levő

**boros hordóimat**

jutányosan kiárusítom.

**Rác Sándor borpincéje**

Kaposvár, Vár-utca 2.

## Butorok

mélyen leszállított árban.

Hálószobák, ebédlők, uri szobák, egy-  
szerű és finomabb butorok, szekrények,  
ágyak, gyermek kocsik, divánok, sez-  
lonok, minden elfogadható árban

**kiárusíttatnak.**

1 amerikai rollós íróasztal olcsón eladó.

**Fehér Mór**  
butorkereskedő.

**Kaposvári Palagyár R.T.**

Ajánl békeminőségű, „TURUL”  
elnevezésű Asbest

**palát,**

továbbá:

cement vályukat,

cement jászlakat,

istálló berendezéseket,

cement lapokat,

cement zsindelet,

cement hidakat,

műkö sirköveket.

267

Ajánlatok és költségvetések díjtalanul.

## Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár

Sürgönyedm: **Részvénytársaság, Kaposvár.** Takarékpénztár 372. Áruosztály 373.  
Kisgazdaiakarék. Tartalékalap 1-25 millió K.  
Alaptőke 3 millió K.

Elfogad betéteket könyvecskére és folyószámlára előnyös kamatozás mellett. Leszámitol váltókat, jelzálogkölcönt nyújt földbirtokra és házakra. Áruosztálya gazdasági és közszükségleti cikkek vételével és eladásával foglalkozik. Írásbeli megkeresésre bővebb felvilágosítással készséggel szolgál. Tisztán magyar intézet!

## Motor cséplőkészletet

4 lóerőset

**megvételre keresek.**

Ajánlatok szavatosság mellett.

**Hivatal Nándor szűrés**

256

Kaposvár.

## KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA

Kaposvár, vasútállomás  
átellenében.

Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, egy-  
mint: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kut-  
gyűrűket, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és itatóvályu-  
kat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.

266

Extra prima Majunka

**RAFFIA,**

kávé, tea, rizsa, gyufa,  
petroleum, gépolaj, kocsi-  
kenőcs, mosószappan, fű-  
szerárú, lugkő, cigaretta hü-  
vely stb. nagyban a legelő-  
nyösebben kapható:

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál,  
**KAPOSVÁR.**

268a

Megjelent és a

**Délmagyarország kiadóhivatalában**

kapható:

	Ára:
Az 1920. XXXVI. t.-c. A földbirtok helyesebb megosztásának a szabályozásáról. Magyarazattal ellátta: Dr. Neubauer Ferenc	24 K.
I. Jövedelemadó	42 K.
II. A vagyoadó	30 K.
III. A természetes személyek hadinyereségadója	18 K.
IV. A III. osztályu keresetadó	34 K.
V. A nyilv. szám. köt. vállalatok és egyletek keresetadója	42 K.
VI. A nyilv. szám. köt. vállalatok és egyletek hadinyereségadója	42 K.
VII. Az 1920. XXIV. t.-c.-nek a többi egyenesadóra vonatkozó módosító rend.	20 K.
2. Az új illetéktörvények.	
I. Az 1920. XXIV. t.-c. némely ill., értékpapir forgalmi adó és kártyabélyeg felemeléséről	
1. Az okirati és közigazg. ill. értékpapirforg. adó és életbeléptetési rendelkezések	32 K.
2. A törvénykezési illetékek	42 K.
II. Az 1920. XXXIV. t.-c.: A vagyona- átruházási illetékekről	K.
3. A fényüzési forgalmi adó	36 K.

## ELADÓ OLCSÓ ÁRÉRT

egy alig használt, 8-9  
Hp. Máv. benzin-  
motor, mert 930 mm.  
Máv. golyós cséplője  
leégett.

272

Megtekinthető **TÓTH PÁLNÁL,**  
Bolhás, u. p. Somogyzomb.

## Autogén hegesztés!

**Repedt harangokat,**  
törött **gép- és motor** alkat-  
részeket, fogaskerekeket és tengelyeket.

**Lyukas főzőedényeket**  
és mindennemű hegesztési munkákat leg-  
precízebben végez:

**GYULAI műhelye**

(Erdei és Sostorics utóda)

Kaposvár, Korona-utca 9. (Az udvarban.)

## MULÉP

kivánt méretben kgr-ként  
K 380.—

Méhraj — — — — K 700.—  
42-es vándorkaptár — K 2200.—  
42-es átmeneti vándorkaptár K 2200.—  
Hannemann-rács négyzetmétere K 350.—  
„Vulkán” füstölőgép — K 500.—  
Szalmakas — — — — K 78.—

és minden egyéb méhészeti felszerelést  
leszállított áron szállít,  
árlapot ingyen küld:

**Boczonádi méhészete,**  
Ujpest, Széchenyi-utca 7.

Telefon 75-81.

Közlekedés: Nyugatitól 55-ös villamossal. 230

## Wirth Mária

orvosi műszertára, fogorvosi berende-  
zések és anyagok gyári lerakata, nemes  
fém beváltó és feldolgozó cég.

**Kaposvár, Somsich Pál-utca 1. sz.**

Raktáron tart. alabástrom gipszet,  
anyagokat, mindennemű csiszoló kellé-  
keket, egészségügyi cikkeket, műszere-  
ket és kötszer árut. Mindennemű fogá-  
szati fogyóanyagot. — Vállal műszerek  
javítását és nikkelezését.

**Vesz legmagasabb napi áron tört aranyat,  
ezüstöt, platínát és hamis fogsorokat.**

Fogászati lemezeket és forrasztókat for-  
galomba hoz minden karátban.

**Prima alabástrom gipsz kapható**  
kg-ként 10 K-ért, m/m-ként 850 K-ért. 263a